

Közhasznúsági jelentés a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 2002. évi tevékenységéről

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete (továbbiakban MKE) az egyesületekről szóló 1989. évi II. törvény által szabályozott társadalmi szervezet, 2002. III. 15-étől a közhasznú szervezetekről szóló 1997. évi CLVI. törvény alapján bejegyzett közhasznú szervezetként látja el feladatát.

Az MKE tevékenységét az alapszabályában lefektetetteknek megfelelően végzi a hatályos jogszabály figyelembevételével.

Az egyesület a 2002. évi tevékenységét már a közhasznúság jegyében szervezte, tudatosan koncentrálna arra, hogy a közhasznúsági szerepvállalás minden elemére kellő figyelmet fordítson.

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete közhasznú tevékenysége

1. Szervezeti élet

A közhasznúsággá nyilvánítás az egyesület szervezeti tagolódását nem érintette. Továbbra is területi, szakterületi és testületi szervezeti keretek közt végzi munkáját. 2002-ben nem szűnt meg és nem alakult új szervezet az egyesületen belül. A jelenleg működő szervezetek megfelelnek az alapszabály függelékében foglaltaknak.

Az elmúlt év során az egyesület áttekintette szervezetének taglétszámát, és cselekvési programot határozott meg arra nézve, hogy tagtoborzó munkáját a határon túli magyar könyvtárosokra is kiterjessze mind egyéni, mind testületi vonatkozásban. Erre okot és lehetőséget a folyamatosan jelentkező igény adott, illetve az egyesület részéről az az odafigyelés és együttműködési szándék, amelynek történelmi előzményei jól nyomon követhetők. A tagtoborzást nem csak a határon túli könyvtárosok körében, de a hazaiaknál is fontosnak tartotta. Ennek érdekében rendezvényeit mindenkor nyitottá tette.

Az év folyamán több változtatást is bevezetett korábbi működéséhez képest. Új tagnyilvántartó programot rendszeresített tagjai regisztrálására, ehhez elvégezte a megfelelő adatkonverziót, az adatfrissítést, folyamatosan egyeztetve a szervezetekkel. A munkák ellátására új technikai berendezéseket (számítógép, fénymásoló) állított rendszerbe.

Új nyilvántartási elemként jelent meg a nyelvtudási szint regisztrálása, az eredmény adatbázisba építése, amelynek például a külföldi szervezetekkel való kapcsolattartásban, külföldi tanulmányutak támogatásában van meghatározó jelentősége.

Többek között a fenti nyilvántartási változtatások segítették hozzá az egyesületet egy tisztább, átláthatóbb működéshez, amely a közhasznú egyesületi lét alapfeltétele.

Az egyesület irat- és dokumentumkezelése naprakész, abba – a személyiségi jogok figyelembevételével – bárki betekinthez, az ügyrend által szabályozott hozzáférési rend betartásával.

Az egyesületi információk, jegyzőkönyvek, beszámolók az MKE honlapján jelennek meg, így a nyilvánosság fontos eszközévé válva kötelességének érezte az elnökség annak megreformálását, illetve a megújítási folyamat megkezdését 2002-ben.

Az egyesület elnöksége 2002-ben megkezdte a – szervezési okokból 2003-ra áthúzódó – tisztújítás központi szervezését. Meghatározta szervezeti számára a tisztújítás ütemtervét, amelyet a szervezetek rendre betartottak, és az alulról jövő építkezés elve alapján megválasztották saját tisztviselőiket, valamint közgyűlési képviselőjüket. A 2002. év végére a szervezetek készen álltak az MKE vezetőségének megválasztására.

2. Rendezvények

Az egyesület 2002. évi rendezvényei és programjai annak a közhasznú cél szerinti tevékenységnek feleltek meg, hogy megerősítse elsőrendű kapcsolatait, így a könyvkiadással és irodalommal, a tudományos tevékenységgel és kutatással, az oktatásüggyel és neveléssel, a határon

túli magyarsággal, és mindenkor a kultúrát képviselje.

Az egyesület kiemelkedő, nyári nagy rendezvénye a 34. vándorgyűlés volt, amelyet Budapestre hirdetett meg, a nemzeti könyvtár megalapításának kétszáz éves évfordulója alkalmából. A vándorgyűlés a *Nemzet és könyvtára* címet viselte, társrendezője az Országos Széchényi Könyvtár volt. Nagy hangsúlyt fektetett az egyesület a szervezés megújítására, tartalmi értékeinek növelésére. A szakmai véleménycserére leginkább lehetőséget adó szekcióülések látogatottsága és aktivitása kiemelkedő volt. Fontos szerephez jutott a vándorgyűlésen belül az ún. szabadidős programok között a budapesti könyvtárak meglátogatása.

Jól sikerültek és szintén a nagy látogatottságnak örvendő programok között említendők a Budapesti Nemzetközi Könyvfesztivál Könyvtáros Klubjának programjai, benne a marosvásárhelyi Teleki Téka alapításának kétszázadik évfordulója tiszteletére rendezett esemény, a határon túli magyar könyvtárak gyűjteményének bemutatása. Mióta szervezési szempontból is közelebb került az egyesület a fesztivál rendezvényéhez, a könyvtárosok részvétele, érdeklődése láthatóan növekedett.

A tavaszi-őszi szakmai konferenciák változatos tematikával és jelentős szakmai érdeklődés mellett zajlottak le. Ide tartozott a megyei könyvtárak alapításának ötvenedik évfordulója tiszteletére *A területi (regionális) könyvtári ellátás európai gyakorlata* címmel szervezett tavaszi konferencia Békéscsabán. Őszi konferencia volt Debrecenben és Budapesten az ODR tapasztalatairól, illetve az elektronikus dokumentumok bibliográfiai számbavételének és kidolgozásának kérdéseiről Budapesten.

Az őszi könyvtári napok rendezvénysorozata az IKSZ-szel együttműködve zajlott.

A Könyvtári Intézettel közös munka indult meg a könyvtáros karrier-modell kialakítására. Az e témában tett lépések: a kérdőíves felmérés és az interjúsorozat egyaránt jó fogadtatásra leltek az egyesület tagjai körében. Ezen túlmenően a könyvtáros karrier-modell építéshez az MKE és a Könyvtári Intézet felmérést készített a Szonda Ipsos céggel. Részt vettünk a Civiliáda kiállításon (2002. szeptember 25–27.).

Standunk volt a Könyvtári Intézettel közösen az EDUCATIO 2002 Nemzetközi Oktatási Szak-

kiállítás és Börze rendezvényén (2002. november 14–17.).

3. Nemzetközi kapcsolatok

Az egyesület nemzetközi szakmai szervezetekkel fenntartott kapcsolatai két szervezethez kötődnek, amelyeknek egyben tagja is. Így említendő meg az IFLA (Könyvtári Egyesületek és Intézmények Nemzetközi Szövetsége) és az EBLIDA (Könyvtári Információs és Dokumentációs Egyesületek Európai Irodája). Bár a két szervezet folyamatos évi munkájában – anyagiak híján – állandó képviselet nincs, az IFLA és az EBLIDA konferenciáin egyesületünk 2002-ben is képviseltette magát.

Az IFLA konferenciáján és közgyűlésén Glasgowban *Ambrus Zoltán* elnök, *Haraszi Pálné* főtitkár és *Vajda Erik* alelnök vett részt, egyikük útját sem az MKE finanszírozta.

Az EBLIDA tevékenysége sajnálatosan egy-síkú, csaknem kizárólagosan a könyvtárak és információs intézmények szerzői jogi problémáira szorítkozik. 2002-től e szervezetben az MKE képviselője *dr. Vasas Livia*.

4. Kapcsolattartás a határon túli könyvtárosokkal

Az MKE közhasznúsági tevékenységének egyik területe a határon túli magyarsággal kapcsolatos tevékenység.

Az NKÖM Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Főosztálya határon túli magyar könyvtárosokat támogató programjában 2002-ben az elnökség egy tagja képviselte a szervezetet. Képviselőin keresztül az egyesület javaslatokat tett a pályázatkiírás témáira, részt vett a pályamunkák értékelésében, az éves pénzügyi keret elosztásában. Az NKÖM projektje 2002-ben 900 ezer forinttal támogatta a határon túli kollégák részvételét a szakmai rendezvényeken. Ennek következtében jelentős számban vettek részt könyvtáros kollégák a budapesti MKE vándorgyűlésen, illetve a megyei könyvtáros szervezetek továbbképző rendezvényein. Az NKA pályázatán is sikerrel képviselte az egyesület az ápolandó kapcsolatok ügyét.

A kapcsolattartás másik vetülete aktív MKE tagságunk alapjainak megteremtése. Ebben jelentős előrelépés történt. Kapcsolódási pontként említendő a határon túli kollégák munkahelye-

inek, kulturális intézményeinek megismerésére tett látogatások.

5. Az oktatási-képzési tevékenység

A szakterülettel foglalkozó munkacsoport rendszeresen ülésezett, 2002 végéig több témával is foglalkozott. Napirenden szerepelt a *Javaslat az iskolarendszeren kívüli könyvtári szakképzés módosítására* című tervezet (ez tulajdonképpen indítvány a segédkönyvtáros felsőfokú szakképzés bevezetésére). A témát két alkalommal vitatta meg a bizottság, míg 2002. május 28-án támogató nyilatkozat elfogadására került sor. Részt vett *A könyvtári terület stratégiai céljai 2003 és 2007 között* című, a jövőt meghatározó dokumentum véleményezésében. Az ülésekről készített emlékeztetőt, illetve adott esetben a munkacsoport állásfoglalását megküldték az IKSZ és az MKE elnökségének, valamint az NKÖM könyvtári osztályának.

6. Az egyesület képvisellete, kapcsolatok

Tovább erősítettük kapcsolatainkat a szakmai szervezetekkel. Az elmúlt évben is részt vettünk a különböző szakmai szervezetek és fórumok munkájában. *Bényei Miklós* a Könyvtári Akkreditációs Bizottság munkájában vett részt. *Haraszi Pálné* és *Varga Róbert* a határon túli magyar könyvtárügy támogatásával foglalkozó NKÖM-bizottság munkájában tevékenykedett. Az Egyetemi Könyvtárigazgatók kollégiumában *Mader Béla* képviselte az egyesületet.

Eseti felkérésre az egyesület képviselője részt vett különböző személyi pályázatokat bíráló bizottságokban (*Ambrus Zoltán*, *Gellér Ferencné*, *Haraszi Pálné*). Több szakmai kitüntetést odaítélő kuratóriumban végeztek munkát az egyesület megbízottai (*Biczák Péter*, *Varga Róbert*).

A nemzeti kulturális örökség minisztere által adományozott Szinyei József-díj kuratóriumában *Bartos Éva*, a Tanács elnöke; a Széchényi Ferenc-díj kuratóriumában *Vajda Erik* alelnök képviselte az egyesületet.

Az MKE saját alapítású díját, „Az év fiatal könyvtárosá”-nak járó elismerést 2002-ben egy fő vehette át.

Az MKE Emlékérmét *Ligeti Erika* művészi plakettjével 2002-ben is hatan kapták meg, átadására a vándorgyűlésen került sor.

Az MKE javaslata alapján adja át minden évben, így 2002-ben is, az NKÖM Művészeti Főosztályának vezetője a Fitz József-díjat a szakmai és esztétikai szempontból legsikeresebbnek ítélt öt könyv kiadójának.

7. Gazdálkodás.

Az egyesület működését biztosító anyagi források

Az egyesület céljai megvalósításához az alábbi pénzügyi források állnak rendelkezésre:

A tervezhető bevételekhez sorolható az egyéni és testületi tagok által fizetett tagdíj és a költségvetési támogatás. A tagdíjak a költségvetés bevételi ágának tíz százalékát jelentették 2002-ben. A 2001-ben megfogalmazott tagdíjreform értelemszerűen 2002-ben került első ízben végrehajtásra, s bár az előző évekhez képest csak három–négy százalék növekményt mutattak a számadatok, ez mégis igazolja a tagdíjreform szükségességét, pozitív pénzügyi kihatását.

A költségvetés bevételi oldalának gerincét az NKÖM-höz, az OM-hez és az Országgyűléshez benyújtandó pályázatok révén kapott támogatások képezték. Ezek a bevételek biztosítják ma is az MKE költségvetési stabilitását és teszik lehetővé az egyesület alapvető céljainak teljesítését.

Mindezt kiegészítették a nem tervezhető bevételek. Ezek közül az elsők voltak a sorban (súlyuknál, jelentőségüknél fogva) az NKA-hoz benyújtott pályázatok révén megszerzett támogatások.

Az szja egy százalékából befolyó bevételek is említést érdemelnek. Felhasználásuk a legközelebbi célra és módon történt: a tanáccsal történt konzultáció után belső pályázatot nyert rendezvények támogatására hasznosultak.

Az egyesület a vizsgált évben még nem használta ki a közhasznúsággal járó lehetőségeket, bár szemléletében már megjelent egy szigorúbb és fegyelmezettebb, új típusú gazdálkodási rend kialakítása.

A fenti jelentés megjelenik a Könyvtári Levelező/lapban és az MKE honlapján (<http://www.mke.oszk.hu>).

1 3 0 0 0 8 9 5 9 9 1 9 3 3 1 0 1

Statistikai szám: el vagy adószám (cekk számszám)

Az egyéb szervezet megnevezése: HAGYAR KÖNYVTÁROK EGYESÜLETE

Az egyéb szervezet címe: 1054. Bp. Pest, Hold u. 6.

**EGYSZERES KÖNYVVITELT VEZETŐ EGYÉB SZERVEZETEK
EGYSZERŰSÍTETT BESZÁMOLÓJÁNAK MÉRLEGE**

2 0 0 2 ÉV

adatok E Ft-ban

Sor- szám	A tétel megnevezése	Előző év	Előző év(ek) helyesbítései	Tárgyév
a	b	c	d	e
1.	A. Befektetett eszközök (2-4. sorok)	525		1.931
2.	I. IMMATERIÁLIS JAVAK			
3.	II. TÁRGYI ESZKÖZÖK	525		1.931
4.	III. BEFEKTETETT PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK			
5.	Forgóeszközök (6-9. sorok)	1.637		3.004
6.	I. KÉSZLETEK			
7.	II. KÖVETELÉSEK	30		178
8.	III. ÉRTÉKPAPÍROK			
9.	IV. PÉNZESZKÖZÖK	1.607		2.826
10.	ESZKÖZÖK (AKTÍVÁK) ÖSSZESEN (1.+5. sor)	2.162		4.935
11.	C. Saját tőke (12.-16. sorok)	1.894		4.935
12.	I. INDULÓ TŐKE / JEGYZETT TŐKE	2070		1.894
13.	II. TŐKEVÁLTOZÁS / EREDMÉNY	- 176		3.041
14.	III. LEKÖTÖTT TARTALÉK			
15.	IV. TÁRGYÉVI EREDMÉNY ALAPTEVÉKENYSÉGBŐL			
16.	V. TÁRGYÉVI EREDMÉNY VÁLLALKOZÁSI TEVÉKENYSÉGBŐL			
17.	D. Tartalék			
18.	E. Céltartalékok			
19.	F. Kötelezettségek (20.-21. sorok)	268		-
20.	I. HOSSZÚ LEJÁRATÚ KÖTELEZETTSÉGEK			
21.	II. RÖVID LEJÁRATÚ KÖTELEZETTSÉGEK	268		-
22.	FORRÁSOK (PASSZÍVÁK) ÖSSZESEN (11.+17.+18.+19. sor)	2.162		4.935

Keltetés: Bp. Pest 2003. 03. 10.

T.1715/A.r.sz. - s - AB Nyomtatvány - Kamipress

Suel



[Handwritten signature]
Az egyéb szervezet vezetője
(képviseelője)